
2 0 15 20 16 学年度上学期期末考试高三 年级物理科试卷

前提气人
、
校对人 辽宁省实验中学高三备课组

、 选择题 ( 本题共 1o 小题 共 4 8 分 。
1 着 题为单选题 每题 4 分。 7 0 题为

多选题 全部选对的得 6 分 选不全的得 3 分 有选错或不答的得 0 分 。 )

1 在物理学的重大发现中 科学家总结出了许多物理学方法 如理想实验法 、 控制

变量法 、 极限思想法 、 类比法 、
科学假说法和建立物理模型法等 以下关于物理学研究

方法的叙述不正确的是(

A 在不需要考虑物体本身的大小和形状时 用质点来代替物体的方法叫假设法

B 根据速度的定义式 当 ムt 非常小时 就可 以用平均速度表示物体在 t 时刻的瞬

时速度 该定义运用了极限思想法

仁 在探究加速度 、 力和质量三者之间的关系时 先保持质量不变研究加速度与力的

关系 再保持力不变研究加速度与质量的关系 该探究运用了控制变量法

D 在推导匀变速直线运动位移与时间关系公式时 把整个运动过程等分成很多小段

每 小段近似看做匀速直线运动 然后把各小段的位移相加 这里运用了微元法

2 以初速度 v o 竖直向上抛出 小球 小球所受空气阻力与速度的大小成正比 下列

图象中 能正确反映小球从抛出到落回原处的速度随时间变化情况的是(

0 
0

A
B

c D

3 用两个相同的小量程电流表 分别改装成了两个量程不同的大量程电流表 A t ·

A 2 若把 A , 、 A z 分别采用串联或并联的方式接入电路 如图 ( a ) 、
( b ) 所示 则闭合开

关后 下列有关电表的示数和电表指针偏转角度的说法正确的是(
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A ,

A

(a ) (b )

A 图 ( a ) 中的 八 、 八2 的示数相同

B 图 ( a ) 中的 八¢ · Á 2 的指针偏角相同

C 图 ( い 中的 A 、 A 2 的示数和偏角都不同

D 图 ( b ) 中的 A , 、 A 2 的指针偏角相同

4 如图所示 竖直平面内有 金属环 半径为 a 总电阻为 R (指拉直时两端的电阻)

磁感应强度为 臼 的匀强磁场垂直穿过环平面 与环的最高点 A 铰链连接的长度为 2 a 、 电

阻力플的导体棒 A B
,
由水平位置紧贴环面摆下 当摆到竖直位置时 点 百

的线速度为 V , 则这时 A B 两端的电压大小为(

B a v  B a v  2 B a v

5 如图所示 メ、 B 两球质量相等 光滑斜面的倾角为Q 图甲中 爿、 B 两球用

轻弹簧相连 图乙中 。4 、 B 两球用轻质杆相连 系统静止时 挡板 C 与斜面垂直 弹簧

轻杆均与斜面平行 则在突然撤去挡板的瞬间有 (

A 两图中两球加速度均为 g s i n o  A

B 两图中 4 球的加速度均为零

C 图乙中轻杆的作用力 定不为零

D 图甲中 B 球的加速度是图乙中 B 球加速度 甲

' 44 吕 吕

a u

乙

的 2 倍

6 如图所示 质量相同的三颗卫星 a 、
b 、

绕地球道时 ノ
\

、

针做匀速圆周运动 其中 b 、 C 在地球的同步轨道上 O 距离

锄

地球表面的高度为 R ,
此时 a 、

b 恰好相距 最近 已知地球质

量为 M 、
半径为 R 、

地球自转的角速度为 a ) 万有引力常量为
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A 发射卫 星 b 时速度要大于 I I 2 km / S

B 卫 星 a 的机械能大于卫 星 b 的机械能

C 若要卫 星 0 与 b 实现对接 可让卫 星 C 加速

2 r r

D 卫 星 a 和 b 下 次相距最近还需经过 t -

fG M

7 如图甲所示 在倾角为 口的光滑斜面上 有 个质量为 m 的物体在沿斜面方向的

力 F 的作用下由静止开始运动 物体的机械能 E 随位移 X 的变化关系如图乙所示 其中

O^ 门 过程的图线是 曲线 ズ1 × 2 过程的图线为平行于 X 轴的直线 则下列说法中正确的

是 (

A 物体在沿斜面向下运动 号

的加
嚣

程中 物体

上
。 。

先减速再匀速
甲

9  x 1 # z  x

D , 在 x l ー x 2 过程 中 物体
图乙

的加速度为 g s i n Y

8 如图所示 在地面上方的水平匀强电场中 个质量为 m 、 电荷量为+ ワ的小球

系在 根长为 A 的绝缘细线 端 可以在竖直平面内绕 っ 点做圆周运 动 。 A B 为圆周的

水平直径 C D 为竖直直径 。 已知重力加速度为 g 电场强度 E = 叫 内 不计空气阻力

下列说法正确的是 (

八 若小球在竖直平面内绕 0 点做圆周运动 则它运动的最
ノ 件、

、
シ

小速度 V
n  u n

之ノ瓦エ

B 若小球在竖直平面内绕 0 点做圆周运动 则小球运动到

B 点时的机械能最大

C 若将小球在 爿点由静止开始释放 它将在 Å C BD 圆弧上往复运动

D 若将小球在 Å 点以大小为ノ乡的速度竖直向上抛出 它将能够到达 B 点

9 如图所示 长直杆 C PD 与水平面成 4 5 由不同材料拼接而成 P 为两材料分界

点 D P〉C P 个圆环套在长直杆上 让圆环无初速从顶端滑到底端(如左图) 再将长直
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P 点的时 间相同 下列 说法正 确的是 (

秆两端对调放置 让圆环 无初速从顶端滑到底端(如右图) 两种情况下圆环从开始运动到

八 圆环与直杆 C P 段之间的动摩擦因数大于圆环与直杆
D P 段之间的动摩擦因数

B 两次滑动中国环到达底端速度大小相等

C 两次滑动中圆环到达底端所用时间相等
! )  

c

O 两次滑动到达底端的过程中圆环与直杆摩擦产生的热量相等
10 如图所示 从 V 上方存在匀强磁场 带同种电荷的粒子 a 、 b 以相同的动能同时从 り 点射入匀强磁场中 两粒子的入射方向与磁场边界 M v 的夹角分别为 30 和 60 且

同时到达 P 点 已知 口P - d 则 (

A a 、 b 两粒子运动半径之 比为 1 啦 。 X イ 。 . 〉c X  X

x  x  x  x  x  x  x  x

二
、 实验题 ( J 0 题 6 分 12 题 12 分 共 18 分 )

M  0  P  N

】1 某同学发现用塑料制成的弹簧 用剪刀剪下 小段 用游标卡尺测量其直径
调整 游标卡尺 两测量脚问距 离 主尺和 游标 的位置如图所示 此时游标卡尺 的读数
为 m m 若要游标卡尺 的读数为 0 3o r n m 应使游标上的第 条刻度线与主
尺上的刻度线对齐

0  
2  c  11 1

ト い 叫 中
0  1 0  2 0

12 指针式多用表是实验室中常用的测量仪器 请完成 下列问题

( 1 ) 在使用多用电表测量时 若选择开关拨至 25 m A 挡 指针的位置如图 ( a ) 所示

则测量结果为 m A
の の 30 20 15 均

了

砧ベト 

? StXì  u Y
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( 2 ) 多用 电表测未知电阻阻值的电路如图 ( b ) 所示 电池的电动势为 E 、 内阻为 r ,

为调零电阻 R
.
为表头内阻 电路中电流 0 与待测电阻的阻值 R ,

关系图像如图 ( c ) 所

示 则该图像的函数关系式为 <一

0 风 马
争 只

(  b )  (  c  )

( 3 ) 下列根据图 ( e ) 中 l 如 图线做出的解释或判断中正确的是 (

A 因为函数图线是非线性变化的 所以欧姆表的示数左小右大

欧姆表凋零的实质是通过调节 R o 使 R .
O 时电路中的电流 0= ム

C 风越小 相同的电阻变化量对应的电流变化量越大 所以欧姆表的示数左密右疏

D 厍!姓仕中 当 pi
x

的阻值为图 ( c ) 中的 R 2 时 指针位于表盘中央位置的左侧

( 4 ) 根据图线可知该电池的电动势暑 ·

三 、 计算题 ( 13 题 9 分 14 题 15 分 共 2 4 分 )

13 如图所示 在 だ t 、 皿 O 范围内有 匀强磁场 方向垂直纸面向里 在 Jc- 1 、 卿

范围内有 电场强度为 E 的匀强电场 方向沿 y 轴负方向。 质量为 m 、 电荷量为 q 的粒

U从 y  1由ヒ的 M 点由静止释放 粒子运动到 0 点时的速度为 V . 不计粒子重力 。

( I ) 求 O 、 M 两点1司的距离 d J
- 1

( 2 ) a 如果经过 段时间 I土产能通过 X 轴上的 N 点 O 、 N 两点
。 。

ß
.

问的距离为 b ( b〈 í ) 求磁感应强度 B .

b 如果粒子运动到 0 点的同时 撤去电场 。 要使粒子能再次 1 \ i v \

通过 X 轴 磁感应强度 B 应满足什么条件? \ \ E'
14 在水平 长I 【的轨道上 有 长度为 L 的平板车在外力控制下始

终服J· \ 速度 Vo 做匀速 I I 线运动 某时寝U将 质量为 川 的小滑块轻放到

乍r f 的中点 滑块马车两间的动摩擦因数为 1王

( Ï ) 证明 若滑块最终 f亭庄小车上 滑块和 平摩擦产生的内能与动摩擦因数 い无关
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是 个定值

( 2 ) 已知滑块 与车面1司动摩擦因数卢一 0 2 滑块质量 m - 1k g 车长五一 2 m 车速 Vデ 4 m / S ,

取 卫
一 l o m / s

2 当滑块放到车面中点的同时对该滑块施加 个与车运动方 向相同的恒力 F ,

要保证滑块不能从车的左端掉下 恒力 F 大小应该满足什么条件 ?

( 3 3 在 ( 2 ) 的情况下 力 F 取最小值 要保证滑块不从车上掉下 力 F 的作用时

间应该在什么范围内?

四 、 选修题 (每题均 00 分)
选修 3 4 3 15 如图 为某种透明材料做成的三 棱镜横截面 其形状是边长为 a 的

等边三角形 现用 束宽度为 a 的单色平行光 以垂直于 B C 面的方向正好入射到该三

棱镜的 A B 及 A C 面上 结果所有从 A B . A C 面入射的光线进入后恰好全部直接到达 吕C

医 试求

于 B C 面的屏上形成光斑 则当屏到 B C 面的距离 d 满足什么条件时 此

二
Þ

八
( : i ) 这些到达 B C 面的光线从 B C 面折射而出后 如果照射到 块平行

光斑分为两块?

(选修 3 5 ) 16 质量均为 m = 2  k g 的三 物块 A 、 B 、 物块 A 、 B 用轻弹 相连

初始时弹簧处于原长 A 、 B 两物块都以 y = 3 m た 的速度在光滑的水平地面上运动 物块

C 静止在前方 如图所示 。 B 与 C 碰撞后二 者会粘在 起运动 。 求在以后的运动中

( 1) 从开始到弹簧的弹性势能第 次达到最大时 弹簧对物块 爿 的冲量

( 2 ) 系统中弹性势能的最大值 E t · 是多少?
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2 0 15 20 16 学年度上学期期末考试高三 年级物理科试 卷答案

1 A  2 A  3 B 4 A  5 D 6 D 7 A D 8 A B 9 A B D 1 0 .  CD

二  ; H  : 0 65m m  6

E   
;  ( 3 )  BCD :  ( 4 )  E  =  1

,  
R

.  

1 3 、 解 ( 1 ) 粒子在电场中只受电场力 根据动能定理

q Ed = m D
2 0

2q E

( 2 ) a 粒子进入磁场 敞匀速圆周运动 设其轨道半径为 根据牛顿第二 定律

B  =  m
' )

由于粒子从 0 点到 N 点经历半圆的轨迹可以有 n 个 ( n - 1 , 2 , 3 ) 所以

b =  2 n r  ( n - 1 ,  2 ,  3  )

所以 B  =  쁘 ( n - 1 ,  2 ,  3 ) ( 3 分)

m ï 7

b 若要使粒子能再次通过 X 轴 需满足 r 《 / 。 即刀〉
丁々

( 3 分)

14 、 ( 1 ) ( 0 ) 根据牛顿第二 定律 滑块相对小车的加速度 a - 訾 =

相对滑动的时间 t = 生

滑块相对车滑动的距离 S = y  o t을V o t

滑块与车摩擦产生的内能Q- 一 ng S号唏 ( 与动摩擦因数 い无关的定值 ) (5 分)

(2) 设恒力 F 取最小值为 F 】 滑块加速度为 口1 此时滑块恰好到达车的左端 则

滑块运动到车左端的时间

V
0
'

l  4 =  
=

/
,  

A

由几何关系有 2 2

由牛顿定律有 ベ十卢ì n g - ì 1

E



由圆圆圆式代入数据解得
£
】 0 5 s = 6 N

则恒力 F 大小应该满足条倒是 と 6N
( 5 分 )

( 3 ) カ F 取最小值 当滑块运动到 乍左端后 为使滑块恰不从右端滑出 相对车先做匀加

达车右端时 与乍达共同速度 则有

速运动 ( 设运动加速度为 0 2 时间为 ご ) 再做匀减速运动 ( 设运动加速廖大小为 0 3 ) 到

p m g - m a 2

J1n 1g - 5??0 3

0 2
15 

2a 3

i l a  s   ·  û Sh
代入数据解得 3

则カ F 的作用时间 t 应满足
ズ

1 兰I 兰ら十 t 2 即0 5s s l 兰 ! 力8s ( 5 分 )

15 ( 0 ) 由于对称性 我们考虑从 A B 而入射的光线 这些光线在棱镜中是平行于 A c

面的 由对称性不难得出 光线进入 A B 面时的入射角 a 折射角ß 分别为

a - 600
,  3  O°  (3 分) .

由折射定律 材料折射率

出 声 (3 分!

( i i ) 如图 0 为 B C 中点 在 】3 点附近折射的光线从 B C 射出后

与直线 A O 交于 D , 可看出只要光屏放得比 D 点远 则光斑会分成两块。 ( 1 分)

由几何关系可得 o D =  
6 (2 分!



所 以当光屏到 B c 距 离超过 6 时 光斑分为两块 ( 1 分)

1 6 ( . ) 当 三 看 速 度 相 同 时 弹 性 势 能 最 大 则 根 据 动 量 守 恒

( n z
。

+ m
1
) , · · ( m + i ?1

。
+ m ) V. 整理可 以得到 く - 2 m / S

.

根据动量定理
I = M A V ì n - 2 N S

( 4 分 )

( 2 ) B 、
C 碰撞时 B 、 C 系统动量守恒 设碰后瞬间两者的速度为 V 则

历
。

V - ( n 1 
/ i  

+ m
c

) Vì 解得 U
!

- 】5 n t

设弹簧的弹性势能最大为ち 根据机械能守恒得

2 2 2 代入解得为 E
,

= 1 5J ( 6 分 )

日夕
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